

	Penas
Año. . . . .	5,00
Semestre. . . . .	2,75
Extranjero, un año. . . . .	10,00
Número suelto. . . . .	00,05
Idem, atrasado. . . . .	00,10

## El problema de la vida.

Representados el Estado y el Municipio por las entidades, Gobierno y Ayuntamiento, de ellos depende principalmente el bienestar ó mal estar de los habitantes en la nación y municipio. El Gobierno viene á ser el administrador general de la nación y el Ayuntamiento uno de tantos administradores secundarios de otros tantos municipios que componen aquella; y de la competencia y honradez de los que forman uno y otros, depende la buena ó mala administración nacional y local y por ende, hasta cierto punto, el bien ó malestar de la Sociedad.

El Gobierno tiene el deber, la obligación de no disponer más que lo necesario y justo y hacerlo cumplir sin parcialidad y de procurar, moral y económicamente no esclavizar á ninguna clase social por otra y hacer á todos lo más cómoda y agradable posible, la vida; y para eso es indispensable y justo no gastar al pueblo que administra, mas que lo necesario según conciencia y razón, no prescindiendo de su voz sensata, porque paga y es el dueño, pagando bien al que bien trabaja para las necesidades de la vida que principalmente son agricultura, instrucción y vías de comunicación, que son artículos de primera necesidad, pues lo demás ya es de segunda ó tercera, ó de lujo, aunque se quiera hacer ver lo contrario, y no hay derecho á hacer pagar lujo á quien pasa hambre y va harapiento; fuera parásitos, zánganos que chupan en el Presupuesto la vida de los que laboran lo necesario y les hacen vivir raquíticos, cuando debiera ser lo contrario; hacer que los zánganos se conviertan en laboradores de artículos de primera necesidad; y, que esté la recompensa en razón directa del beneficio que cada uno reporta á la sociedad, y habría más equilibrio económico: con la mitad del trabajo individual bastaría, puesto que no habría que trabajar para otro parásito y nadie tendría que medio matarse para vivir: trabajar la mitad, porque serían doble á trabajar y los mismos á comer, y pagar también la mitad por que no habría los muchos millones de gastos de organismos, cargos y subvenciones inútiles y perjudiciales al soberano pueblo laborador. Y héme el problema de la vida resuelto, en lo posible; mucho gasto y apoyo para lo indispensable: agricultura, enseñanza y vías de comunicación, atendiendo, no á la razón de la fuerza, sino á la fuerza de la razón, á la necesidad y justicia. (como sabemos es el deber de todo hombre para que tenga derecho á llamarse noble, honrado y digno) poco gastar en lo que no sea lo antes dicho y no alimentar parásitos y tenemos que con mucho menos trabajo más producto y mucho mejor vida.

Que esto es utópico, sueño irrealizable? No, esto es lo justo, lo racional, lo lógico; lo contrario, es lo inicuo, lo antirracional, lo inhumano. Al Administrador se le nombra

tal, para que vele y defienda los intereses de sus administrados, para ellos, como cosa propia buscándoles siempre el mayor bien, y á ello se obliga; y todo el que no lo hace y los traiciona, no tiene dignidad ni vergüenza ni es digno de ser su director ó administrador, ni de confiarle cargo alguno.

Pero ese proceder noble, honrado equitativo, de que tantos deberes y obligaciones tienen los representantes nacionales, deben complementarlo los municipios con su proceder también noble, honrado y justo, administrando los intereses escrupulosamente y defendiéndolos como cosa propia. Y cuando se trate de asuntos, reformas ú obras de importancia para la localidad, como traída é higienización de aguas, construcción de carreteras, arreglo de escuelas, etc., tratarlos siempre con interés y altruismo en sesiones públicas, no hacerlo nunca contra voluntad, por lo menos de la mayor parte de los vecinos, y procurar siempre la mayor economía posible é imparcialidad en los pagos y cobros del municipio; hacer patentes al vecindario, no solo gastos, si que también los ingresos; no consentir que ni representantes ni sociedades ni nadie se ría del pueblo que paga, haciéndoles cumplir con su deber, no tolerando que se deje una gran comarca incomunicada, no terminando una carrera años y años, paralizada, mientras se construyen otras muy innecesarias; como si unos tuvieran padres y otros fueran huérfanos; ni que los comprometidos á traer luz á los habitantes, sigan dejándolos á oscuras, pues el pueblo necesita luz, mucha luz, para conocer los borregos y los esquiladores.

A. LLAQUET.

## Desde Petrogrado.

(De nuestro servicio especial)

La actitud de Bulgaria.—Interesantes declaraciones de un diplomático.—Lo que dice Dimitrieff.

Casi todos los periódicos rusos dedican grandes elogios en estos días á las declaraciones que ha hecho M. Madjarof, ex-embajador de Bulgaria en Rusia.

Ocupaba dicho cargo desde hace un año y al recoger sus pasaportes, el pueblo ruso le hizo la debida justicia, por sus altas cualidades y las vivas simpatías que mostró siempre por él. Al abandonar ahora Petrogrado, han celebrado con él algunas entrevistas varios periodistas, y en todas ellas ha puesto de manifiesto una vez más, el cariño que siente por el imperio ruso.

Al aceptar el cargo de embajador en Rusia,—ha dicho M. Madjarof—y abandonar Londres, donde desempeñaba la embajada de su país, lo hice únicamente con la condición de que el gobierno búlgaro aceptase mi programa respecto á nuestras relaciones con Rusia.

«Me he equivocado, pero no creo que nadie pueda dudar de mi sinceridad. Me resisto á creer en una ruptura completa de relaciones entre ambos países, y creo que esto «será» un incidente que no «podrá» nunca tener un carácter definitivo.

Se ha expresado también en términos encomiásticos para M. Saronoff, ministro de Negocios Extranjeros, del que ha dicho, que sólo motivos de agradecimiento puede tener Bulgaria, por su gestión.

«Cuando me encuentre en mi país, haré que resalte la verdad de los hechos; sostendré todas las declaraciones que he hecho en Rusia, y todos mis esfuerzos estarán encaminados á conseguir que se eviten mayores males.»

Soy un admirador del pueblo ruso. An-

tes lo conocía tan solo por su literatura y creo firmemente que la obra de Tolstoi «Guerra y Paz», más que una novela es la vida real y la transcripción de los más duros sentimientos de su alma.»

Pero no es esto solo lo dicho por M. Madjarof; en una de sus entrevistas ha dicho textualmente:

«Ahora como en 1812, el pueblo ruso, vencerá á sus enemigos y yo me sentiré satisfecho por esta victoria.»

Ha juzgado la guerra de Bulgaria contra los aliados como una gran equivocación del gobierno búlgaro, pues entiende que la libertad y la vida de los pequeños Estados, están mejor aseguradas cuando se inclinan al lado de la razón y no de la fuerza.

Realmente las declaraciones del embajador búlgaro no han podido causar buen efecto en Sofía, y acaso á estas horas sufra ya el correctivo á que se ha expuesto haciendo tales manifestaciones.

Pero lo insólito del caso, es que no ha sido M. Madjarof solo el que se ha expresado en tales términos.

El general búlgaro Radko Dimitrieff que hace poco se encontraba en Petrogrado, es otro convencido del triunfo de Rusia. Al tratar de la actitud de Bulgaria ha dicho: «Creo firmemente que la opinión, ajena por completo á la política, no puede aceptar la intervención de Bulgaria». Del rey Fernando—ha seguido diciendo—depende de que Bulgaria viva ó sucumba. El pueblo desconoce en absoluto la verdad de los hechos. Se le ha dicho que si triunfan los aliados, Bulgaria perdería su independencia y se dividiría el Estado.

Contra esta afirmación, es preciso decirles que los aliados guardarán la más estricta justicia en la limitación de fronteras.

Como Radko Dimitrieff está al servicio de Rusia desde el principio de la guerra, claro es que sus declaraciones pueden ser calificadas de parcialísimas; pero es innegable que la opinión en Bulgaria no se muestra unánime respecto á la intervención al lado de los imperios centrales.

RUTOFF.

Diciembre 1905.

## Crónica barcelonesa

Con un tiempo magnífico han tenido lugar esta semana las fiestas de Navidad habiendo venido, como todos los años miles de forasteros, los cuales han llenado los Cines y Teatros, aunque en estos últimos pocas novedades han tenido lugar. Los agraciados con los premios de Navidad, casi todos ya han cobrado. Entre estos hay los dependientes de la Sucursal del Banco de Roma, bien distintos de los empleados del Credit Lyonnais, que no han tenido tanta suerte, pues además de haberles suprimido el Aguinaldo, les han suprimido también el aumento de sueldo anual que disfrutaban, lo que produjo un conato de huelga, que está ya solucionada.

En política tenemos el nombramiento de Alcalde á favor del señor Collaso y la despedida del Capitán General Sr. Villar y Villate. Esta última fué muy animada, por las grandes simpatías que supo captarse el bizarro militar. Del nombramiento del segundo se esperan buenos resultados, sobre todo ahora que tantas cosas hay que hacer en el Ayuntamiento. Quiera Dios que acierte en su gestión para bien de todos.

Estos días se habla mucho del próximo festival que tendrá lugar en el gran teatro del Liceo, en el cual tomará parte la eximia artista señora Barrientos, tan querida de todos los públicos, cuyo festival tendrá por objeto recaudar fondos para los premios que se darán á los artistas, que teniendo condiciones, no pueden se-

guir la carrera musical, por falta de medios. Dicha «Institución Barrientos» tiene ya recaudadas del año pasado más de doce mil pesetas y creo que este año reunirá otra cantidad también respetable.

Para hacer cargo de la importancia del Giro Postal durante estos días en esta ciudad, podemos decir que según datos facilitados por esta administración, el año pasado del 20 Diciembre al 10 de Enero se Impusieron diariamente unos novecientos giros y se recibieron de otras poblaciones de España para pagar á domicilio unos dos mil giros, también diarios. Como para este servicio, solo hay 22 empleados y 19 carteros repartidores, resulta para dichos empleados un trabajo ímprobo y para el Gobierno un beneficio muy importante por la baratura del gasto.

Ha sido presentado al juzgado de guardia una denuncia relacionada con el robo de seis décimos del número 37.477 premiado con 5 000 pesetas. El poseedor que es un vecino de San Juan Despi, vino anteayer á esta ciudad para hacer efectivo el importe de dichos décimos; y hallándose en la calle de Pelayo se los robaron. Tienen participación en el premio gran número de familias de la población citada.

Deseo á mis lectores un buen fin de año y en el que vamos á comenzar mucha salud y prosperidades y que podamos ver pronto terminada esta guerra Europea, la más grande y horrorosa que registran los siglos

CORRESPONSAL.

## ALGO

Cuesta arriba, con la pesadumbre en el cuerpo, hemos llegado á la cima del año 1915. Para dar gusto al adagio popular, aquí debería terminar una vida, para dejar paso á otra nueva, como el año próximo á nacer.

Y morirán las vidas, agotadas por la podredumbre corrosiva de los vicios actuales, pero las nuevas vidas no nacerán tampoco exentas del contagio porque habrán heredado los gérmenes propulsores de la enfermedad.

Aparecerá el nuevo año y no cambiará la vida de esta desgraciada humanidad que se empeña en que no sea posible el triunfo del Amor. Es que la bárbara afirmación del darwinismo se ha apoderado de todos, generalizando la creencia de que la vida ha de ser una lucha continua, cruel y despiadada. Y por los ámbitos del mundo corre una ola de escepticismo que mata la flor espiritual que embellece el ambiente, dando en cambio un cuadro macabro y sombrío de muerte, espectáculo por demás grotesco que debiera sonrojar el alma de esta pobre humanidad si no nos diera hecha la afirmación de su loca degeneración.

Más grande que el horrible trepidar de los cañones sobre los campos de combate es el oído que encierra en sí el alma de los pueblos, que, á ser posible, más grandes destrozos se causaron con sus seculares malquerencias que con

sus obuses de sus infernales morteros.

Sobre el campo desolado de la muerte,—triste signo del destino humano,—se yergue el fantasma del oído, con la realidad palpitante de las tristes reliquias guerreras que mutiló vidas en plena floración, arrasó campos y destruyó viviendas, abatió monumentos y rebajó el orgullo de soberbias catedrales que coqueteaban con el orgullo de su arte.

El año 1915, hijo del 1914, dejará también como legado al 1916 toda clase de concupiscencias, pasiones y odios en que se envuelve el espíritu humano, dejando escrito el testamento en las páginas de la historia para que, cuando pasados muchos años sean revisados los valores de la sociedad actual pueda decir quien tal haga: «¿Cuán poco valían en aquel entonces las pasiones humanas!»

Claro que habrá quien tal vez crea que la sociedad haya de ser siempre idiota, pero yo tengo derecho á creer lo contrario porque nunca ha de subsistir este estado de cosas porque sería negar la existencia de la vida...

Provechosas lecciones pueden deducirse de los hechos del 1915 con sus bárbaras sacudidas de muerte y sus ayes lastimeros de odios, que quizá lleguen á desviar el cauce de los destinos humanos, dirigidos en un sentido de mejoramiento siquiera no sea más que un paso en el difícil camino del vivir.

Pero seguirá la humanidad con la ponzoña venenosa en el alma y la mentira aduladora en los labios infestando el ambiente social. Porque esta pobre humanidad que impide el triunfo del Amor hace suya la creencia del darwinismo de que la vida es una lucha cruel y despiadada... La humanidad es escéptica.

Pero al ver los hechos que ella realiza, hay que ser más excépticos que ella, elevar el corazón para no enturbiarse en sus miserias y vivir la vida del espíritu, superándola en Amor, en Sinceridad y... en Desprecio.

EMILIO SAINZ.

## Crónica científica.

No se enferma de repente,

Es frecuente oír decir que fulano *pescó* una pulmonía, ó una pleuritis, ó un tífus ú otra cualquiera enfermedad; y esa expresión asume en la frase vulgar el significado de un hecho cíclico, que tiene su curso; parece que la enfermedad sea como un accidente, surgido no se sabe cómo, igual que si se tratase de un percance automovilista ó de un desastre ferroviario. Y no es así.

La enfermedad, como nosotros la definimos, viene á coronar un estado de preparación asiduo, continuo, lento, incansante que minando todas las fuentes de la resistencia orgánica, vá poco á poco, haciendo posible el fenómeno de la enfermedad; surge esta al cabo del tiempo y acabado el periodo morboso, la enfermedad verdadera desaparece, siendo lo que llamamos

generalmente enfermedad, el episodio final del desorden corporeo.

La preparación morbosa latente ó ignorada, durante más ó menos tiempo, se efectúa en el seno de las células mismas, ó sea en aquellos imperceptibles organismos que son la expresión más sencilla de la vida. Para figurarse materialmente una célula, se precisa pensar en un fruto de semilla, un albaricoque, por ejemplo, en el cual se distingue una envoltura externa, una pulpa y un núcleo central. Las células son, aunque pequesísimos, organismos completos, que tienen á su vez una vida independiente, tomando de la sangre las materias de que tienen necesidad para nutrirse y vivir, y desprendiéndose de un residuo asimilativo. La reproducción celular provee el material de renovación siempre circulante, porque la vida de la célula es variadamente breve, según los diversos tegidos; y como entre las células existe una especie de gerarquía, unas células forman en sus agrupaciones órganos comunes, y otros órganos especiales, como los encargados de segregación principios especiales ó de asegurar especiales funciones, algunas de las cuales tan importantes que, sin su concurso, la vida no sería posible.

En ese pequeño mundo en que tan fácil aparece el dominio de la normalidad, provoca el hombre frecuentemente la anarquía, destruyendo la precisión de esos microcosmos; cuando una célula resulta precozmente inepta para sus funciones, la nueva célula destinada á sustituirla, no ha aparecido aún, y de ahí proviene una imperfección dañosa en el rendimiento funcional que no reemplaza al anterior. Los órganos entonces adquieren mayor volumen, porque la naturaleza espera defenderse poniendo cuatro células en lugar de dos; pero todas las funciones del cuerpo se encuentran desmembradas, pierden su fusión y, por último, el desorden del hecho íntimo se proyecta en el desorden exterior y hiera á todo el organismo.

Entonces se inicia un error de recambio, ó sea de la nutrición general que se traduce á grandes rasgos en el equilibrio de ese mínimo y constante laborar que se desarrolla en el seno de la vida celular. Y vemos engordar ó enflaquecer un cuerpo según que el error sea de acumulación excesiva, ó por el contrario, de ineptitud de asimilación de los principios nutritivos, ó lo que es igual, de la actividad asimiladora.

Unase á este las consecuencias del error común de la vida, de nuestra conducta, de la depauperización que se traduce en una menor resistencia complessiva, y veremos que en todos los casos se puede establecer una condición tal que demanda constantemente el equilibrio, determinado últimamente por el desenlace de la enfermedad, que como se ve, no es un accidente ni un percance, como generalmente se cree, sino que representa un epílogo, muchas veces evitable, puesto que el médico puede conocer, á tiempo, el proceso morboso.

DR. PARVA.

## Reemplazo de 1915

Se verifican sustituciones del servicio en África á todos los reclutas del actual reemplazo; contratación antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse á don Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid, y al representante, D. Juan Aparicio Gil, Procurador, Plaza de la Leña, 4, en Soria.

## Correo madrileño

De lunes á jueves.

MADRID 29 de Diciembre de 1915.

Querido director: tan pronto como se ha sabido el nombramiento hecho á favor del Sr. León y Castillo para embajador de España en París, algunos periódicos parecen afirmar que con ese nombramiento había un propósito intervencionista por parte del Gobierno en la actual hecatombe europea.

Aunque las palabras de esos diarios ha producido poco efecto en la opinión, el Gobierno, por boca del Conde de Romanones, ha dicho de una manera terminante que España seguirá respetando la más estricta neutralidad.

Refiriéndose el Presidente á un artículo publicado por Barrés en un rotativo francés y reproducido por un diario madrileño, en el que se dice que tarde ó temprano España tendrá que intervenir en la guerra, afirmó D. Alvaro que Barrés es un gran literato y que en este caso concreto iba á ser un mal profeta.

Llegaron de Melilla los señores que componen una Comisión de la Cámara de Comercio para pedir al Gobierno la concesión del libre cultivo del tabaco en Melilla. De la entrevista celebrada con los ministros de la Guerra y de Estado han salido bien impresionados.

**De Hacienda.**  
En la conversación diaria con los periodistas el Sr. Urzáiz, hablando de las Haciendas locales y del decreto de prórroga de los presupuestos, insistió en su criterio, añadiendo que para la primera cuestión ha de ponerse de acuerdo con el Sr. Alba.

Habló también el Sr. Urzáiz de los productos alimenticios, que hasta ahora adquiría el Gobierno para facilitarlos á los fabricantes. Refiriéndose á las declaraciones que hizo anteayer respecto á las Haciendas locales, dijo que «nada se había resuelto aún con carácter definitivo; pues tenía que sostener una conferencia con el ministro de la Gobernación que, según parece, es partidario de que las disposiciones que se adopten tengan un carácter general».

«Entre ambos—añadió—estudiarémos los distintos puntos de la cuestión, y de dicho estudio saldrá en definitiva el acuerdo que deba adoptarse».

Respecto á la prórroga del presupuesto—siguió diciendo el ministro—ya he visto que ha ocurrido lo de siempre: comentarios é impresiones para todos los gustos. La cuestión es pasar el rato, y no me extraña la impresión de sorpresa ante mis declaraciones de ayer; pues ocurre siempre lo mismo cuando se trata de variar una costumbre.

Insisto en que no encuentro otra causa para dar dicho decreto de prórroga, que la de que en otras ocasiones se ha hecho.

**La lotería.**  
Según los datos del ministro de Hacienda, lo producido al Tesoro por la lotería en el año 1915 ascienden á 41.789.878,90 pesetas, que suponen un aumento con relación al beneficio del año anterior de pesetas 7.207.376,80.

**Entre hermanos.**  
GUADIX.—Dicen de Purullena que entró vecino de aquel pueblo ha ocurrido un sangriento suceso del que ha resultado muerto un hombre y gravemente herido un hermano suyo.

He aquí cómo ocurrió el hecho: Los hermanos José y Antonio Velasco Tomás, tenían antiguos resentimientos con Torcuato García Aguilera.

El día 28 se encontraron todos y comenzaron á disputar. En el mismo momento en que se disponían á acometerse llegó un hermano de Torcuato, llamado Santiago, el cual se puso al lado de éste para hacer frente á los otros dos hermanos.

Estos dispararon sus revólveres contra los hermanos Torcuato y Santiago, y ambos cayeron á tierra.

Santiago murió en el acto y su hermano quedó tan gravemente herido que los médicos desconfían en salvarle.

Los hermanos agresores fueron detenidos en el acto y han ingresado en esta cárcel.

Niegan que ellos tuvieron tal rifa con los desgraciados hermanos Torcuato y Santiago.

**Temporal.**  
LONDRES.—Un huracán violentísimo ha caído sobre Inglaterra, causando graves daños. Han quedado interrumpidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas. Se anuncian numerosos naufragios. La costa está sembrada de maderos procedentes de barcos naufragados.

**Alemania y Bulgaria.**  
PARIS, 29.—El general Castellau se ha mostrado perfectamente satisfecho respecto al estado de Salónica.

Las posiciones fortificadas han sido perfectamente elegidas, y los atrincheramientos están casi terminados.

Las baterías de artillería gruesa son numerosas é inexpugnable, las municiones, abundantes, y nada hay que temer de los ataques, aun realizados estos por 500.000 hombres.

El rey Constantino ha recibido amistosamente al general Castellau, quien ha descrito al monarca la situación militar de los aliados en todos los frentes, situación que justifica la confianza inquebrantable en la victoria final.

El rey Constantino ha asegurado que el ejército griego no hará nada contra los aliados, y desea que se de crédito á su palabra.

Reina la misma confusión que antes acerca del ataque de Salónica, siempre aplazado por unas ú otras causas.

Parece que no es perfecto el acuerdo entre los austroalemanes y los búlgaros. Los primeros no se atreven á atacar sin la cooperación de los segundos.

Radoslavof, primer ministro búlgaro, dice que la guerra ha terminado para Bulgaria, que se mantendrá á la defensiva.

Otros informes hablan de 40 vagones cargados de uniformes alemanes para disfrazar á los soldados búlgaros de modo que estos puedan penetrar en territorio griego sin levantar protestas.

**Noticias oficiales rusas.**

SAN PETERSBURGO.—En el frente occidental hubo en el día de ayer, en la región de Schmarden, un ataque, organizado por un destacamento de partidarios nuestros.

A las cuatro de la madrugada acercáronse, sin ser vistos, á un puesto alemán situado en una choza, detrás de una trinchera en forma de herradura.

Nuestras tropas cortaron las alambradas en varios puntos, y se arrojaron valientemente contra las chozas ocupadas por los alemanes, lanzando sobre ellas bombas y granadas de mano.

Los alemanes, que salían precipitadamente de las casas, iban siendo muertos á la bayoneta, y después de breve combate cuerpo á cuerpo, todos los alemanes que formaban el puesto quedaron en tierra, á excepción de seis que fueron hechos prisioneros, y unos pocos más que lograron huir en diferentes direcciones.

A pesar del violento fuego de los refuerzos alemanes que acudían por la parte Sur, nuestros partidarios se retiraron sin ser molestados, teniendo insignificantes bajas.

En la región de la estación de Czartorysk, cerca del cementerio del pueblo de Nuevo Podtcherivilchy, aniquilamos igualmente á otro puesto alemán, cogiendo prisioneros á 17 hombres.

EL CORRESPONSAL.

## CRÓNICA COMERCIAL

(De nuestro servicio especial)

**TRIGOS.**—Sigue el mercado castellano en aptitud expectante, debido á que los fabricantes del litoral tienen hechos grandes acopios de trigo extranjero, que llegó al amparo de la ley de franquicias arancelarias. Por otra parte, los fabricantes del interior tienen gran abundancia de género, y ambas causas no es de extrañar produzcan esta paralización en la plaza.

En Valladolid, la fanega al detall, se ha vendido de 60 á 60'50 reales y de 61 á 61'25 en partida. En otros mercados castellanos los precios han sido los siguientes: Salamanca, 59; Zamora, 58; Valencia, de 58 á 59; Peñafiel, 59.

El precio de las harinas en Castilla no ha experimentado variación alguna. Los 100 kilos del trigo candeal de Castilla se ha cotizado en Barcelona de 38'25 á 38'75 el de la Mancha, á 38'50 y el queja á 38.

Las harinas han experimentado en su precio alguna variación en esta provincia y así resulta que los 100 kilos de la blanca número 1, se han vendido de 49'50 á 50 pesetas; la superfin blanca, número 2, de 47'75 á 49, la número 3, de 40'50 á 44, y la número 4, de 24'17 á 24'58, conservando casi la misma cotización la extra fuerza número uno y siguientes, las segundas terceras y cuartas.

El precio de los trigos en Zaragoza sigue siendo análogo al que consignábamos en nuestra última crónica. El catalán monte de primera, se vende de 50 á 51 pesetas cahiz; el de segunda, de 4 á 9'50; de 46 á 49 el hombrilla y de 46 á 47 el de huerta.

El precio de las harinas varía poco del que rige en Barcelona, comprándose los 100 kilos de la fuerte especial de 49 á 50 pesetas; entrefuerte, de 48 á 49 y la blanca primera de 46 á 47.

Los precios al detall en los principales mercados nacionales, han sido los siguientes:

Arévalo, 50 reales fanega; 34'11 pesetas los 100 kilos: Barcelona, 67'00 ídem; 38'75 ídem, de ídem: Riosoco, 58'00 ídem, 38'53, ídem de ídem: Medina del Campo, 60'00 ídem, 34'70, ídem de ídem: Madrid, 60'00 ídem, 34'70, ídem de ídem: y Valladolid, 60'50 ídem, 34'98, ídem de ídem.

**ACEITES.**—Siguen mejorando de día en día los precios de los aceites.

En Sevilla los precios por término medio son: 11'12 pesetas los 11'50 kilos para la producción de 1914 á 1915; bien presentados en olor y color; á 10,87 los más endebles y á 10,50 los endebles; aceites nuevos,

lampante bien presentada de 11 á 11,12 pesetas, y los algo tiernos á 10,50 pesetas.

En los almacenes de Barcelona han mejorado también los precios, y van paulatinamente aumentando las exportaciones. El andaluz se paga en dicha plaza de 108 á 116 pesetas los 100 kilos, mientras que en algunos mercados de Aragón, los aceites nuevos de las Borjas se venden de 125 á 130 pesetas los 100 kilos. El andaluz superior se cotiza en Valencia, de 113 á 114 pesetas los cien kilos.

**AZÚCARES.**—Se ha contenido algo la tendencia al alza en los precios del azúcar, que seguramente mejorarán más después de las últimas declaraciones que sobre este asunto ha hecho el ministro de Hacienda. En Barcelona se cotizan, miel de 105 á 107 pesetas los 100 kilos; terciado de 106 á 107 pesetas los 100 kilos; terciado de 106 á 108; centrífugo caña, de 110 á 112; ídem remolacha, de 102 á 104; terrón, de 121 á 123. En Santander se venden cortadillos Larios de caña á 125 los 100 kilos, blancos caña de 112 á 114; terrón, de 120 á 124 y blancos molidos de 114 á 116.

JOSÉ M.ª DE AREVALO.

## NOTICIAS

Para que sean repartidos entre los pobres, la sociedad Círculo Mercantil ha entregado 25 pesetas en bonos de la Cocina Económica, á las señoritas pertenecientes al Cuadro artístico del referido círculo. Los pobres, desde luego, sabrán agradecer tan buena acción.

**Niño muerto.**—Dicen de Póvar que hallándose el día 26 volteando las campanas en unión de otros niños, fué alcanzado por una de ellas y arrojado desde la torre á la vía pública, el de diez años Juan Vicente, que murió instantáneamente.

**Función artística en el Mercantil.**—El día 28, celebró esta simpática sociedad una velada teatral con motivo de celebrarse la festividad de los Inocentes.

El Cuadro artístico llevó á la escena el divertido sainete «La Cocina» con la novedad de «trastocar» los papeles haciendo «ellos de ellas y ellas de ellos».

Los hermanos Ballenilla, Sancho, Sanz, Angulo y demás artistas, hicieron unas «damas» preciosísimas y las Sras. Lavilla, Rodríguez, Vallejo y Mingo desempeñaron el papel de «caballeros» de una manera magistral.

La bella coupletista «Aretyne», encarnó á las mil maravillas en la figura del genial artista D. Eduardo García Calabia, el cual nos sorprendió cantando los couplets de moda. Fué muy ovacionado, lo mismo que la clásica banda «pseudomilitar» que interpretó algunas obras musicales en medio del mayor entusiasmo.

Y como final, y muy en serio todos los artistas y los niños Anaya y Mingo tomaron parte en la graciosa comedia «El padrón municipal» en la que cosecharon muy justos aplausos.

Los intermedios musicales á cargo del maestro Bernardo G. Calabia.

A todos felicitamos muy de veras por el buen rato que nos hicieron pasar con sus graciosas «inocentadas» y hasta otra.

Use usted tarjetas de pergamino. Son las mejores. Imprenta de este periódico.

**Los liberales locales.**—El próximo pasado lunes marcharon a Madrid con el fin de conferenciar con el jefe del Gobierno Sr. Conde de Romanones y con los representantes liberales en Cortes por esta provincia D. José de Parres y don Julián Muñoz, el jefe local de dicha política D. Mariano Vicén y los diputados provinciales señores Sainz Carrillo, Vitoria, Izquierdo, Ruiz y Lorente.

El viaje de los mencionados señores a la Corte, ha debido tener dos objetivos principales: uno, según dicen impedir que continuara en situación liberal al frente de la Alcaldía de esta ciudad el último presidente conservador en el Municipio D. Basilio Giménez Benito, para lo cual, dicen asimismo algunos, que habían sido hechas gestiones cerca del diputado a Cortes por el distrito Sr. Vizconde de Eza.

Otro objetivo de los viajeros mencionados ha debido ser el procurar con su jefe político de definir de una vez la política liberal en la provincia de Soria. El Sr. Conde de Romanones debe conocer mejor que nadie lo que ha sido, lo que es y lo que podría ser esa política en este país, tratada y mirada, claro está, desde el punto de vista del beneficio público, y como fuerza disciplinada y organizada a estos efectos.

Ignoramos el resultado de ese viaje, pero los primates políticos saben muy bien que no siempre es de efecto el sistema de las contemporizaciones, y en ocasiones hay que ir al vado ó a la puente. El partido liberal de Soria para que sea tal partido necesita dejar en el vado a algunos señores y colocar a otros en el puente desde el cual pueden organizar y dirigir echando para atrás como obstáculo inútil la valla de odios, pasioncillas y envidiejas que malogran en estas latitudes hasta las que debieran ser fuerzas organizadas para defender en todo momento y cumplidamente, los intereses generales del país.

Ha dado a luz felizmente un niño y una niña la señora de nuestro querido amigo D. Brígido Chamero.

También ha verificado con idéntica felicidad el alumbramiento de un niño la señora del diputado provincial por Agreda nuestro buen amigo D. Anastasio Vitoria.

Enhorabuena.  
Hoy han regresado de Madrid D. Mariano Vicén, D. Dionisio Izquierdo, D. Higinio Ruiz y D. Camilo Sainz.

También ha llegado el exsenador por esta provincia D. Adolfo Rodríguez de Cela.

**La próxima lucha comicial.**—No puede hablarse nada todavía con verdadero fundamento de la próxima lucha electoral para diputados a Cortes en los distritos de esta provincia. Nosotros hemos tenido el gusto de hablar esta tarde con nuestro querido amigo el jefe de los liberales D. Mariano Vicén, quien con toda amabilidad nos ha comunicado impresiones respecto al viaje de él y de los diputados provinciales a Madrid.

Ese viaje tenía por único objeto el manifestar al jefe del partido Sr. Conde de Romanones, que los liberales de Soria, no estaban dispuestos a consentir los nombramientos de Alcaldes conservadores en esta Ciudad, ni en Agreda, y a que la provincia de Soria, tuviera en Cortes, la representación del partido que los liberales entienden

deben tener. Si el jefe no atendía a estas solicitudes los liberales sorianos recababan su libertad absoluta de acción.

El Sr. Conde de Romanones, manifestó a sus correligionarios que estaba muy conforme con las pretensiones expuestas y muy dispuesto a iniciar una política francamente liberal en esta provincia.

Los comisionados han regresado muy satisfechos de la actitud de su jefe y dispuestos a secundarla con todo entusiasmo.

Todo cuanto se diga hasta ahora de candidatos en los respectivos distritos en relación con el encasillado oficial, carece de verosimilitud.

Es seguro que presentarán su candidatura por cada uno de los distritos que representan los señores Vizconde de Eza, Martínez Asenjo, Muñoz y Castillejo.

Podría ocurrir que se presentase por Agreda con carácter liberal don Gerardo Doval, exdiputado por el mismo distrito.

En cuanto al Burgo de Osma el Sr. Muñoz luchará con toda decisión y con carácter liberal. Por esto es seguramente un «canard» lo de que presentará su candidatura por dicho distrito un hijo del señor conde de Romanones.

De la elección de senadores no hay nada resuelto todavía. Es seguro que presentarán su candidatura los señores Parres y Aceña.

El partido liberal local recabaría inmediatamente su libertad de acción si los nombramientos de alcaldes de Soria y Agreda no cayesen en concejales adscriptos al mismo.

**Acto de caridad.**—El digno gobernador civil Sr. Lueje costea la alimentación de los hijos del obrero Manuel Garrido en la cocina Económica, vista la aflictiva situación porque atraviesa esa familia agravada por la circunstancia de haber dado a luz dos gemelas la esposa del apurado obrero, que se halla enfermo en el Hospital provincial.

El Sr. Gobernador ha probado su caridad con esa familia de otros modos y nosotros se lo aplaudimos.

Para los efectos de caridad del pueblo soriano la familia Garrido vive en la calle de la Zapatería, 36.

**Boda.**—En el palacio del Gobierno civil y previa autorización del Excelentísimo Prelado de esta diócesis, han contraído hoy matrimonio la bella y distinguida señorita Esther Carballido, hija del ex-gobernador civil de esta provincia del mismo apellido con nuestro querido amigo el secretario de la Diputación provincial D. José Cacho Molina.

En la ceremonia nupcial ha habido numerosa concurrencia. Los nuevos esposos han salido en el tren de esta tarde para distintas capitales de España y les deseamos muchas felicidades.

**Ortopédico herniólogo en Soria**

**Hernias,** desviaciones de la columna vertebral, (quebraduras) torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan ó se corrigen con nuestros aparatos especiales. Es necesario que se presente el propio enfermo a la consulta, pues se construyen para cada caso determinado.

Piernas artificiales.  
**Consulta en SORIA los días 15 y 16 del actual Enero, de once a una y de tres a seis, en el Hotel del Comercio,** por el auxiliar del repu-

tado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, pral., desde donde enviamos gratis nuestro libro sobre "Hernias" en relación con el aparato de que somos inventores. (Patente 27.791)

**Conferencia telefónica**

(De nuestro corresponsal en Madrid).  
A las 14 de hoy.

**Consejo de ministros.**

El Consejo de ministros celebrado ayer careció de interés.

**Las Cortes y las elecciones.**

Ha manifestado el Conde de Romanones que muy en breve llevará a la firma regia el decreto de disolución y que en el mes de Marzo tendrán lugar las elecciones generales.

**El Sr. Alba.**

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta al jefe del Gobierno de los trabajos que lleva realizados para el nombramiento de los nuevos alcaldes.

Todavía no ha facilitado nota a los periodistas por no estar terminada.

**Penal que se suprime**

Hoy ha sido aprobado un decreto suprimiendo el penal de Tarragona.

**Suicidio de un oficial.**

Dice un telegrama de Melilla que en el campamento se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, el segundo teniente del regimiento infantería de San Fernando, D. Adolfo Morales de Quirós, el cual dejó una carta escrita de su puño y letra recomendando obediencia a los soldados y que no se culpase a nadie de su muerte.

Se ignoran las causas que le han inducido a llevar a cabo resolución tan fatal.

La muerte del Sr. Morales ha sido muy sentida.

**DE LA GUERRA**

En casi todos los frentes se nota calma teniendo en cuenta la etapa invernal que sufren las diferentes tropas beligerantes.

**Aeroplano destruido.**

Próximo a Seddul-Baker, los soldados alemanes atacaron algunas posiciones francesas.

Un aeroplano que hacía reconocimientos fué derribado haciendo prisionero a uno de sus tripulantes, un capitán francés; el otro, un teniente inglés, murió.

**Las bajas inglesas**

LONDRES.—Se ha publicado el número oficial de las bajas inglesas en los Dardanelos, incluyendo las de la bahía de Suvla y la zona de Anzae. El total de dichas bajas hasta el 9 de Noviembre es 106.610.

El número de enfermos en Gallipoli, desde Mayo a Octubre ascendió a 90.000.

**Ataques rechazados**

Prosiguen las tropas francesas atacando a los germanos en los Vosgos sin favorables resultados.

Al Nordeste de Souain, donde utilizaron bombas de mano, han sido rechazados.

**La lucha en Italia.**

De nuevo han sido bombardeadas por las baterías italianas las posiciones fortificadas de

mo, 37, pral., desde donde enviamos gratis nuestro libro sobre "Hernias" en relación con el aparato de que somos inventores. (Patente 27.791)

Lardaro, causando destrozos de importancia.

Los combates desarrollados estos días en la alta planicie de Doberdo carecen de importancia.

**Opiniones de la prensa**

**COPENHAGUE.**—El corresponsal en Berlin del «National Tidend», fué recibido en audiencia por el embajador griego y le enseñó telegramas de Londres, según los cuales, se pretendía que el embajador había telegrafiado a su rey, que la situación de Alemania era muy grave y que la inquietud del pueblo aumentaba diariamente.

El embajador declaró, que él no había hecho estas declaraciones, las cuales eran completamente falsas.

**COLONIA.**—El «Kolnische Zeitung» comunica desde Berlin, que un escritor inglés había anunciado que el Estado mayor alemán, quería invadir Dinamarca, cerrando el Mar Báltico y apoderarse de sus viveres.

El «Kolnische Zeitung» dice, que no hay en Alemania quien piense hacer esto y que son solamente noticias de los ingleses para influir en los neutrales. En Inglaterra también sueñan con un desembarco en Iütland; que vengan, que nuestras tropas los recibirán calurosamente.

**TELÉFONOS**  
Llame Vd. al n.º 62, si desea algún impreso ó consultar con la casa M. Reglero y Hermanos.

**DESDE ROMA**

La ayuda de Italia a los aliados.

De algún tiempo a esta parte viene operándose una transformación tal en la política italiana, con relación a las potencias aliadas, que bien puede decirse, que existe el más completo acuerdo y las más optimistas impresiones respecto a las reclamaciones con dichas potencias.

Buena prueba de ello es que al conocerse en Roma las declaraciones del canciller alemán en el Reichstag, fueron acogidas con la mayor indiferencia, estimándose que el espíritu bélico que dominó en su discurso era debido a la necesidad de inculcar en el pueblo la seguridad de una victoria, que les es de todo punto necesaria.

Dijo el canciller del Imperio que Alemania no aceptará nunca una paz aislada, y estas mismas palabras se cree en Italia que han sido pronunciadas para ver el efecto que producían en algunas potencias, donde si bien no ha llegado a proponer nada concretamente, se han hecho ciertos trabajos ó indicaciones respecto a la conveniencia de dicha paz.

A las palabras pronunciadas por el canciller respeto a los éxitos obtenidos por los austriacos en el frente italiano, contestan en los círculos políticos de Roma, recordando las posiciones conquistadas por los ejércitos de Cadorna, el espíritu de las tropas y los grandes descalabros sufridos por los austriacos.

Hernias, Vientres, Voluminoso, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.  
**DOCTOR CAMPOS**  
Montera, 38, Madrid.  
En Soria el 27 de cada mes, Hotel del Comercio.

**"EL PORVENIR CASTELLANO" --SORIA**

Periódico independiente.—AÑO V.—Se publica los lunes y jueves.  
Plaza de Aguirre, 2.

**Los labradores** prefieren esta publicación a otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.

**En toda la provincia** se lee este periódico, y es natural que así suceda, puesto que **El Porvenir Castellano** es defensor constante de los intereses locales y provinciales.

**Información telegráfica** de nuestro corresponsal en Madrid.

**De la guerra.**—Recibimos información directa de nuestros corresponsales en París, Bruselas, Londres, Berlin, Viena y Petrogrado.

**A los industriales** les conviene leer **El Porvenir Castellano** porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.

**En Buenos Aires,** tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan a todos nuestros comprovincianos.

**Para impresos** de todas clases visite usted la imprenta de este periódico.—Ganará dinero.

**BOLETIN DE SUSCRIPCION**  
Sr. Administrador de EL PORVENIR.—Sirvase suscribirme a ese periódico.—(Dirección y firma):

Soria.—Imprenta de Marcelo Reglero y Hermanos.—Plaza de Aguirre, 2.

**Pastillas J. Miró.**

ESPECTORANTES  
Y CALMANTE DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laríngeitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad *Pastillas J. Miró*.

PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España

Consulta clínico-médico  
quirúrgica operatoria

**Licdo. M. Hernando de la Cruz.**

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.

Consultas y operaciones a domicilio.—Gratis a los pobres

Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.

SAN LEONARDO (Soria)  
En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

**CUPÓN REGALO**

Ampliaciones fotográficas.

Benito y elegante es el nuevo modelo de ampliación fotográfica creación de los grandes talleres fotográficos J. Luque de Madrid y que vamos a ofrecer a todos nuestros lectores.

El Sr. Luque correspondiente a los numerosos favorecedores de ampliaciones de regalos que desean un tamaño mayor, pero sin marco, nos ha remitido algunos ejemplares de la ampliación de referencia que es de 30 por 40 centímetros sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 centímetros con el membrete de la casa José Luque, en oro.

La presentación es elegante y el trabajo

de tiraje y retoque inmejorable. Todo el que desee puede visitar nuestra administración adonde tenemos expuestos los modelos.

Este nuevo trabajo será entregado solamente por el importe del retoque y gastos de envío que asciende a la insignificante cantidad de 3'95 ptas. Es decir, que por diez cupones y 3'95 se puede adquirir una de las ampliaciones con marco ó la que anteriormente se detalla que va sin él.

Esperamos obtener un gran número de encargos y advertimos que esta ampliación aumentará considerablemente el ya ganado crédito de los talleres J. Luque de Madrid.

**Diez cupones** como el presente,

dan derecho a una

**Ampliación fotográfica**

Regalo de «El Porvenir Castellano».

EL PORVENIR CASTELLANO

**PUBLICIDAD**

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 11, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

Esquelas mortuorias:

A dos columnas, 6,50 pesetas.

A tres id. 9,50

Anuncios en primera plana:

Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.

Idem idem 10 0'15 »

Idem idem 12 0,20 »

En segunda ó tercera:

Línea cuerpo 8 0'05 pesetas.

Idem idem 10 0'10 »

Idem idem 12 0'15 »

En cuarta plana:

Precios especiales.

**Recibos inquilinato.**  
Pídalos a M. Reglero y Hnos.  
Un ciento, 60 cts.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

DE

**ELOY LORENTE Y LORENTE**

CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA

Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thés, especias, cañeas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legías, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidon, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

CHOCOLATES



Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

NO CONFUNDIRSE

Canalejas, 21, y Aceña, 15.

Teléfono, número 64.

SORIA

Precios especiales para revendedores.

Premiado con medallas de oro.

**LA ARAGONESA**

Frutería de Gonzalo Irigoyen, SORIA

Marqués del Vadillo, núm. 1.

Pongo en conocimiento del público que ha quedado instalada una tienda de frutas de todas clases, de Aragón, Valencia y Murcia y que se expenderán a precios económicos.

Almacén de coloniales Fábrica de jabón y lejía líquida

**Pedro Llorente.**

Estudios, 2 y 4.—SORIA

Teléfono núm. 54.

PARA LOS AGRICULTORES

**APARICIO Y LEDEMA**

Abonos de quemadero

El mejor de todos los abonos.

Caballeros, 15, Soria —21—

«LA ESPAÑOLA»

Gran Fábrica de baldosas hidráulicas

de Indalecio del Río.

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO: —20—

Plaza del Carmen, 24, Soria

62

TELÉFONO.—Si desea algún impreso con urgencia ó consultar con M. Reglero y Hermanos, llame al número

62

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, en la República Argentina, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, 2440 Buenos Aires.

**Impresos.**

Los más económicos, M. Reglero y Hermanos. Plaza de Aguirre, 2.

Esquelas de funeral, clase superior, á 5 pesetas 100

**Medias y calcetines**

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina.

Canalejas, 66, tienda. Soria.

Ampliaciones fotográficas inalterables.

**José Luque Nestal**

Trabajos fotográficos

Reproducciones

Talleres y oficinas:

Placas, -carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio

Pinturas al óleo, pastel y acuarela.

Colegiata, 5, Madrid



**FUERZA VIGOR y JUVENTUD DEL ELIXIR CALLO**

GUSTO AGRADABLE EFECTO RÁPIDO

Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL

Acelera Convalecencias Aumenta el Apetito

Pídanse prospectos e Callo- Barcelona

«El Porvenir Castellano». Administración. No se publicará ningún comunicado sin haber abonado antes su importe.

**LA ESTRELLA**

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLOADO: PTAS. 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.

SEGUROS sobre la vida.

SEGUROS de transportes marítimos.

SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.

SEGUROS contra incendio de cosecha.

SEGUROS de paquetes postales.

SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm 6.

**Miranda, sastre**

VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLELLA Canalejas, 9.



En esta imprenta se imprimen esquelas de defunción á precios muy económicos.

Variado surtido en esquelas de fantasía. Las tenemos también, de clase muy buena, á CINCO PESETAS el ciento.

Recordatorios para niños y personas mayores, de última novedad y corrientes. Se imprimen, con la fotografía del finado.—Plaza de Aguirre, 2.

M. Reglero y Hnos Soria

Teléfono núm. 62.

En virtud de concurso, esta casa su ministra todos los impresos al Ayuntamiento de Soria

Etiquetas á varias tintas.

**CONTRATOS LATOS**

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Pídase en farmacias y en la del autor: León, 13, Madrid.